



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года СУББОТА, 12 ДЕКАБРЯ 1970 ГОДА № 289 (14367) Цена 2 коп.

НАС К КОММУНИЗМУ ПАРТИЯ ВЕДЕТ! ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР ВОСЬМОГО СОЗЫВА

Третий день в столице нашей Родины заседает Верховный Совет СССР восьмого созыва. К работе сессии приковано внимание всех советских людей.

Глубоко и всесторонне обсуждают избранники народа представленные на их утверждение важнейшие документы. Подводя итоги пройденного пути, намечая планы на будущее, депутаты с особой теплотой роли Коммунистической партии, мудрая политика которой обеспечивает неуклонное движение нашей страны вперед, по пути к коммунизму. Огромный авторитет партии, ее ленинского Центрального Комитета вдохновляет советских людей на великие свершения, является гарантией наших будущих побед.

Во второй половине дня 9 декабря в зале заседаний палат Верховного Совета СССР собрался Совет Национальностей.

Заседание открыла заместитель председателя Совета Национальностей депутат У. К. Расмамбетова.

Депутаты продолжили обсуждение Государственного плана развития народного хозяйства и Государственного бюджета СССР на 1971 год и отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1969 год.

Выступивший первым Председатель Совета Министров Молдавской ССР депутат П. А. Паскарь отметил, что для республики текущее пятилетие было периодом напряженного труда по превращению в значимую задачу поставленных XXIII съездом КПСС, Пленумами ЦК КПСС, Пятилетку среднегодовой темпы прироста промышленной продукции в Молдавию составил около 10 процентов. Осуществляется широкая строительная программа. Только в 1970 году основные фонды промышленности возросли на 63 миллиона рублей. Определенные успехи достигнуты в развитии сельского хозяйства. Депутат сообщил, что в текущем году республика даст около 40 процентов общесоюзного производства табачного сырья. Намечена программа усиления материально-технической базы этой отрасли в колхозах, совхозах, на перерабатывающих предприятиях.

Далее депутат подробно говорил о развитии транспорта. Надо позаботиться

о том, чтобы обеспечить республику вагонами с искусственным охлаждением для перевозок в крупные города и промышленные центры страны винограда, фруктов, овощей и других продуктов. Он отметил, что Министерство путей сообщения медленно выполняет ранее намеченную программу развития и совершенствования железнодорожных предприятий и путевого хозяйства на территории республики.

В заключение П. А. Паскарь заявил, что план и бюджет на 1971 год, несомненно, найдут всенародное одобрение, их осуществление позволит стране сделать еще один крупный шаг по пути создания материально-технической базы коммунизма.

Трудящиеся Советской Татарии, как и всей нашей страны, повседневной ощущают заботу партии о развитии экономики и культуры. Депутат сообщил, что в колхозе «Путь Ильича» Татарского района Татарской АССР депутат И. В. Садыков. Успешно развивается и сельскохозяйственное производство автономной республики. За годы пятилетия значительно повысилась урожайность зерновых и других культур, увеличились производство и продажа государству продукции животноводства. Значительно укрепилась экономика колхозов и совхозов, выросли материальное благосостояние и культурный уровень тружеников села.

На примере колхоза «Путь Ильича» — типичного для Татарии хозяйства — оратор показал экономический эффект введения специализации, перевода животноводства на промышленную основу. Если до этого, в 1966 году, хозяйство получало государству около тысячи центнеров мяса, то ныне его будет реализовано более 10 тысяч центнеров. Причем 88 процентов животного продукта теперь высшей упитанности. Показательно также, что расход кормов на центнер мяса после введения специализации снизился в колхозе наполовину, а затраты труда — более чем в два раза.

Депутат сообщил, что колхозы и совхозы Татарии ставят перед собой задачу к концу 1972 года завершить механизацию основ

ных производственных процессов в животноводстве. Только в колхозах предстоит выполнить объем работ на 736 миллионов рублей.

Депутат выразил уверенность, что трудящиеся Татарской АССР, включившись в соревнование за достойную встречу XXIV съезда КПСС, добьются новых успехов и внесут достойный вклад в дальнейшее развитие экономики страны.

Проекты народнохозяйственного плана и Государственного бюджета страны на 1971 год, заявил второй секретарь Башкирской обкома КПСС депутат С. М. Веселов, успешно завершение заданий 1970 года и текущей пятилетки ярко свидетельствуют о том, что ЦК КПСС и Советское правительство последовательно проводят в жизнь решения XXIII съезда партии по дальнейшему укреплению экономического могущества нашего государства, росту благосостояния народа.

Значительный вклад в выполнение государственных планов вносят трудящиеся Башкирии. Хорошо справились с головными заданиями труженики сельского хозяйства. За пять лет в республике построено и введено в действие много новых предприятий, цехов и производств. В больших объемах ведется строительство жилья, школ, лечебных учреждений, магазинов и столовых.

Все, что достигнуто Башкирией за годы пятилетки, — это плод самоотверженного труда рабочих, колхозников и интеллигенции, результат огромной помощи республике со стороны ЦК КПСС и правительства.

За это трудящиеся Башкирии выражают сердечную благодарность ленинскому Центральному Комитету партии и Советскому правительству.

Оратор остановился на некоторых вопросах, которые позволят успешнее решать задачи дальнейшего развития народного хозяйства республики. В связи с высокими темпами добычи нефти в стране и возрастающим поступлением ее из Западной Сибири на перерабатывающие заводы Башкирии возникает необходимость быстрого наращивания мощностей по переработке жидкого топлива. Поэтому следует ускорить

начало строительства новых установок и реконструкция нефтеперерабатывающих предприятий республики.

С. М. Веселов обратил внимание Госплана СССР и Министерства энергетики и электрификации СССР на необходимость строительства и расширения существующих электростанций с тем, чтобы полностью обеспечить потребности предприятий Уфы, Стерлитамака и Салавата.

Председатель Совета Министров Туркменской ССР депутат О. Н. Оразмухамедов рассказал об успехах трудящихся республики. Особо он отметил достижения хлопкоробов, собранных в нынешнем году небывалый за всю историю республики урожай. Эта победа — итог самоотверженного труда колхозников и рабочих совхозов. Результат повседневной работы ЦК КПСС и Совета Министров СССР о создании материально-технической базы сельского хозяйства.

Туркмения, сказал оратор, располагает значительными природными богатствами и ресурсами. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, будучи в республике, поставил перед нами большие задачи по дальнейшему использованию этих ресурсов, повышению эффективности общественного производства. На решение поставленных задач направляем усилия партийных, советских и хозяйственных организаций.

О. Н. Оразмухамедов остановился на перспективах развития народного хозяйства республики. Он отметил, что необходимо наращивать добычу нефти и газа, более энергично развивать энергетику, строительную индустрию, промышленность, стройматериалов.

Продолжение строительства Каракумского канала позволит значительно увеличить производство хлопка и других культур. Однако дальнейшее увеличение производства хлопка, особенно тонковолокнистого, невозможно без комплексной механизации его возделывания. Следует, сказал депутат, обязать соответствующие организации ускорить создание и серийный выпуск комбайнов для сбора тонковолокнистого хлопка.

Депутат остановился далее на проблемах освоения пустынных пастбищ и развития животноводства.

В заключение О. Н. Оразмухамедов предложил одобрить внесенные на рассмотрение сессии проекты Государственного плана и бюджета страны на 1971 год.

Затем слово было предоставлено министру сельского хозяйства СССР депутату В. В. Мацневичу. Вопросы развития сельского хозяйства, сказал он, являются предметом постоянного внимания партии и правительства. Итоги пятилетки показывают, что после мартовского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС и XXIII съезда партии в развитии сельского хозяйства произошли глубокие изменения. Оно прочно стало на путь интенсификации.

Свыше 20 центнеров зерна с гектара собирают колхозы и совхозы Украины, Молдавии, Литвы, Латвии, Эстонии, более десяти областей, края и автономных республик РСФСР.

Замечательных успехов добились ныне хлопкоробы страны, больше, чем в прошлом году, произведено и закуплено картофеля, овощей, плодов, ягод, чая, плодов и других продуктов земледелия. Увеличилось также производство продуктов животноводства. Но интересы народного хозяйства требуют, чтобы производство и закупки продуктов животноводства в стране росли более высокими темпами.

Состоявшийся в июле нынешнего года Пленум ЦК КПСС разработал программу дальнейшего развития сельского хозяйства, наметил значительное увеличение производства и закупок сельскохозяйственных продуктов и прежде всего тех, на которые особенно высок спрос населения.

За годы пятилетки, сказал далее оратор, во многих районах страны были созданы крупные животноводческие комплексы, наработана обширная программа строительства подсобных хозяйств колхозов и совхозов. Однако в предстоящем пятилетии большая часть животноводческой, а также другой сельскохозяйственной продукции будет создаваться еще в основной массе колхозов и совхозов.

Проект плана и Государственный бюджет СССР на 1971 год, сказал в заключение В. В. Мацневич, обеспечивают более высокие темпы развития экономики нашей страны. Оратор поддержал предложения депутатов об утверждении Государственного плана и бюджета СССР на 1971 год.

— Всего несколько дней назад Советская Армения отмечала свое славное 50-летие, — сказал первый секретарь Кировского горкома партии депутат С. Х. Оганян. — Участие в юбилейных торжествах Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева, а также руководителей компартии и правительства братских союзных республик превратило праздник армянского народа в праздник дружбы всех народов нашего великого социалистического государства.

Высокая оценка, данная Центральным Комитетом Коммунистической партии Советского Союза и Президиумом Верховного Совета СССР, — награждение республики орденом Октябрьской Революции — обязывает трудящихся Армении работать еще неустаннее, добиваться новых успехов в деле коммунистического строительства.

Юбилей армянского народа, сказал депутат, совпал с годом, когда все прогрессивное человечество отменило 100-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина. С именем Ленина связано национальное возрождение армянского

ЗАВТРА — ВЫБОРЫ В НАРОДНЫЕ СУДЫ. ВСЕ — НА ВЫБОРЫ!

народа. Гражданские успехи, которыми сегодня законно гордятся трудящиеся Армении, произошли благодаря мудрой ленинской национальной политике Коммунистической партии Советского Союза. Ныне Армения — республика с развитой социалистической промышленностью, крупным механизированным сельским хозяйством, высокой культурой и передовой наукой. В 184 раза увеличился здесь за годы Советской власти промышленное производство.

С. Х. Оганян подчеркнул, что представленные на рассмотрение сессии Государственный план развития народного хозяйства и бюджет на 1971 год предусматривают дальнейшее развитие народного хозяйства Армянской ССР. Он предложил одобрить и утвердить эти важные документы.

На трибуне — первый заместитель Председателя Совета Министров Литовской ССР депутат К. К. Кайрис. Советский народ, сказал он, под руководством Коммунистической партии успешно претворяет в жизнь стоицизм перед ним задачи. Все, чему мы сегодня радуемся и чем гордимся, достигнуто самоотверженным трудом рабочих, колхозников и интеллигенции всех советских республик.

Свой вклад в решение всенародных задач внесли и трудящиеся Литвы. За последние годы экономика республики развивалась такими темпами, которые позволили досрочно выполнить основные задания пятилетнего плана.

С огромной радостью, продолжал оратор, встретили в Советской Литве вести о награждении ее древней столицы орденом Ленина. Мы рассматриваем эту награду как высокую оценку труда не только жителей Вильнюса, но и всего литовского народа. Разрешите выразить чувство глубокой благодарности за эту награду Коммунистической партии Советского правительства.

Радуют успехи и труженики села, продолжал К. К. Кайрис. Колхозы и совхозы увеличили производство продукции главным образом за счет повышения производительности скота, а также урожайности зерновых культур.

Успехи в развитии экономики и культуры республики позволили решить важнейшие социально-экономические задачи, поставленные XXIII съездом КПСС. За истекшие пятилетие материальное благосостояние трудящихся достигло более высокого уровня, чем предусматривалось планом.

Обсуждаемые на сессии проекты Государственного плана развития народного хозяйства и Государственного бюджета СССР на 1971 год, подчеркнул оратор, открывают широкие перспективы для дальнейшего роста социалистической экономики всех союзных республик.

Государственный план развития народного хозяйства СССР на 1971 год, подчеркнул в своем выступлении секретарь ВЦСПС депутат П. Т. Пшенинов, раскрывает коренные преимущества социалистической экономики. В нем отражены генеральный курс Коммунистической партии, ее ленинского Центрального Комитета на неуклонное повышение благосостояния советских людей. Предусматривается дальнейший рост эффективности общественного производства. Первостепенное внимание уделяется подъему сельского хозяйства.

Советские профсоюзы, объединяющие в своих рядах свыше 93 миллионов рабочих и служащих, своей основной задачей считают успешное выполнение планов развития народного хо-

зяйства, в подготовке которых они принимают активное участие.

В проекте Государственного плана, отметил депутат, предусматривается несколько повышенное по сравнению с первоначальными наметками задание по росту производительности труда в промышленности. Но и это задание может быть перевыполнено. Залог тому — всенародный подъем, вызванный подготовкой к предстоящему XXIV съезду КПСС.

Многие промышленные предприятия располагают весьма крупными резервами роста производительности труда. К ним можно отнести ускорение механизации ручного труда, улучшение использования оборудования, сокращение потерь рабочего времени, дальнейшее совершенствование организации и нормирования труда, укрепление трудовой дисциплины. Вот где широкое поле деятельности для профсоюзных организаций и хозяйственных органов.

Профессиональные союзы, сказал в заключение оратор, работая под руководством Коммунистической партии, сделают все, чтобы всемерно способствовать созданию трудового коллектива — нового боевого отряда народа, новым победам во всех областях хозяйственного и культурного строительства, в подъеме благосостояния рабочего класса, всех трудящихся нашей Родины.

Министр сельского хозяйства РСФСР депутат Л. Я. Флоренцев сообщил, что в нынешнем году на огромной территории республики средней урожай зерновых превысил 15 центнеров с гектара. В закрома государства поступило 45,6 миллиона тонн российского хлеба.

За истекшие пять лет среднегодовое производство зерна в РСФСР достигло 100 миллионов тонн против 77 миллионов тонн в предыдущем пятилетии. Возросло также среднегодовое производство сахарной свеклы, подсолнечника, фруктов, винограда, картофеля и овощей.

Главная задача тружеников села республики, отметил оратор, состоит в том, чтобы в дальнейшем значительно увеличить производство зерна и других культур. В 1971 году колхозы и совхозы Федерации наметили собрать с гектара не менее 16 центнеров зерна и довести валовой сбор до 116 миллионов тонн. Серьезный шаг вперед предстоит сделать в будущем году и в развитии животноводства. Производство мяса скота и птицы увеличится на 4,5 процента, молока — на 4 процента, яиц — на 9 процентов, шерсти — на 2 процента.

Достижению новых рубежей, отметил депутат, будут способствовать возрастающие поставки колхозам и совхозам современной техники, минеральных удобрений и других химических средств.

Говоря о перспективах развития сельского строительства, депутат подчеркнул необходимость ускорения работ по созданию экономических проектов производственных и жилых помещений, а также быстрейшего перехода на более прогрессивные конструкции и материалы.

В заключение выступил депутат Л. Я. Флоренцев, заверив, что Верховный Совет, что труженики сельского хозяйства Российской Федерации под руководством партийных организаций делают все от них зависящее, чтобы ознаменовать первый год новой пятилетки значительным ростом сельскохозяйственного производства.

Успехи нашей страны, сказал директор Института экономики Академии наук Эстонской ССР депутат

А. А. Кеерна, являются результатом вдохновенного труда многонациональной армии тружеников всех братских республик. Нынешний год отмечается немалыми успехами и в развитии Эстонской ССР. Повысился жизненный уровень трудящихся республики.

В достигнутых успехах экономического и культурного развития республики, а также в привлечении неиспользованных возможностей, в поисках и открытии новых путей и методов, заявил оратор, велика роль работников науки. В наше время, в период научно-технической революции более чем когда-либо темпы экономического и социального развития зависят от темпов научно-технического прогресса.

За годы Советской власти количество научных работников в Эстонии выросло в 8,3 раза. Но быстрое развитие науки, особенно за последние годы, выражается не только в количественных, но и качественных показателях. Многие научные работы эстонских ученых нашли широкое признание.

Вместе с тем, отметил А. А. Кеерна, вызывает беспокойство, что иногда еще существует разрыв между окончанием некоторых научных работ и их практическим применением. Между предложениями ученых и методами осуществления этих предложений.

Меры, принимаемые партией и Советским правительством по дальнейшему развитию науки и ускорению темпов научно-технического прогресса, имеют первоочередную важность, сказал в заключение депутат. Из энергичных и оптимистично настроенных является одной из надежных гарантий выполнения тех перспективных задач, которые наметит предстоящий XXIV съезд Коммунистической партии Советского Союза.

Затем слово было предоставлено директору совхоза «Красный» Калмыцкого района Калмыцкой АССР депутату А. М. Доржиеву-Гаряеву. В одной семье братских народов нашей великой Родины, заявил он, самоотверженно трудится на благо построения коммунизма и калмыцкий народ. Юбилейные торжества, посвященные 50-летию революции, являются для нас событием. Мы гордимся тем, что в рядах АССР, сказал он, прошли в обстановке громадного трудового и политического подъема, вылились в демонстрацию безграничного доверия и любви трудящихся к Коммунистической партии, ее ленинскому Центральному Комитету, Советскому правительству. Труженики республики выражают горячую признательность партии за высокую оценку их труда, за постоянную заботу о развитии экономики и культуры Калмыкии. С огромным воодушевлением и благодарностью была воспринята трудящимися республикой весть о награждении Калмыцкой АССР орденом Октябрьской Революции.

До Великой Октябрьской социалистической революции, сказал депутат, Калмыкия принадлежала к территории России, где, говоря словами В. И. Ленина, царил патриархальный, полудомовый и настоятельная дикость. За годы Советской власти неузнаваемо изменился наш край. Калмыкия сегодня — богатая, цветущая Автономная Социалистическая Республика с развивающейся промышленностью и высокотехнологичным сельским хозяйством. В короткие сроки созданы пищевая, рыбная, легкая промышленность, положено начало развитию машиностроения.

(Продолжение на 2-й стр.)

СООБЩЕНИЕ ТАСС

«ЛУНОХОД-1» НАЧАЛ ВЫПОЛНЕНИЕ ПРОГРАММЫ ВТОРОГО ЛУННОГО ДНЯ

8 декабря 1970 года на Луне в районе моря Дождя наступил лунный день, и автоматический аппарат «Луноход-1» начал новый этап активной работы.

До этого во время лунной ночи, продолжавшейся с 24 ноября по 8 декабря, самоходный аппарат «Луноход-1» находился в неподвижном положении, но приборы и системы, расположенные в его приборном отсеке, продолжали функционировать. За этот период с автоматическим аппаратом было проведено два сеанса радиосвязи, в ходе которых была получена телеметрическая информация, свидетельствующая о нормальных режимах, состоянии и функционировании всех его систем.

При температуре на поверхности Луны ниже минус 130 градусов по Цельсию в приборном отсеке лунохода с незначительными колебаниями сохранялась температура около плюс 15 градусов по Цельсию. Поддержание заданного температурного режима обеспечивалось специальным изотопным источником тепла, нагревающим газ, который циркулирует в корпусе лунохода.

Таким образом советский автоматический аппарат успешно выполнил программу лунной ночи в условиях космического вакуума и низких температур.

5 и 6 декабря в Крымской астрофизической обсерватории Академии наук СССР были проведены эксперименты по лазерной локации лунной поверхности в районе стоянки лунохода. Наземной аппаратурой были посланы в сторону Луны и зарегистрированы четкие отраженные сигналы от установленного на луноходе лазерного отражателя, изготовленного французскими специалистами.

9 декабря 1970 года с автоматическим аппаратом «Луноход-1» был проведен сеанс радиосвязи длительностью около одного часа, во время которого выполнялись операции по подготовке к новому этапу работы. Солнечная батарея была открыта и установлена относительно Солнца в положение, обеспечивающее получение максимального зарядного тока для восполнения запаса электроэнергии в аккумуляторной батарее.

С помощью телефотометров были переданы на Землю панорамы лунной поверхности в месте стоянки самоходного аппарата, а также изображение Солнца, восходящего над горизонтом Луны.

Во время очередного сеанса 10 декабря 1970 года по команде из центра дальней космической связи было начато движение лунохода. В ходе перемещения по лунной поверхности аппарат совершил также несколько поворотов. Телевизионные системы передали на Землю четкие изображения лунного ландшафта.

В программу исследований входила и оценка механических свойств лунного грунта.

В ходе сеанса были получены необходимые телеметрические данные, свидетельствующие о нормальной работе бортовых систем лунохода.

Управление луноходом продолжается центром дальней космической связи. Намеченная программа научных исследований и экспериментов успешно выполняется.

